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HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHT GROEP 6, 7 EN 8

1

digi-doener!

In dit themapakket komt alles wat met DNA 
te maken heeft aan de orde. De leerlingen 
leren onder andere over erfelijkheid, 
genetische modificatie en klonen. Het 
themapakket bestaat uit vijf lessen waarin 
mediawijsheid, informatievaardigheden en ICT-
basisvaardigheden centraal staan. De lessen 
zijn afzonderlijk van elkaar te geven, je kunt de 
volgorde zelf bepalen. Tijdens deze vierde les 
gaan de leerlingen ervaren welke planten we 
eten als groente en uit welke onderdelen deze 
bestaan. Ook leren ze dat mensen groentes 
kunnen aanpassen aan hun wensen, door ze te 
kruisen of door het DNA aan te passen. Ze gaan 
in groepjes op zoek naar informatie over een 
specifieke groente en bedenken daarbij zelf 
welke vragen ze willen beantwoorden en hoe 
ze hun informatie willen presenteren. Tot slot 
denken ze na over de vraag of we het DNA van 
groentes wel mogen aanpassen. De les heeft 
zowel doe- als praatopdrachten en is daardoor 
afwisselend en interactief. Totale duur: 1 uur.

LESOPBOUW
• Introductie: Woordweb eetbare planten. (5 min.)
• Verdieping: Plantenonderdelen en groentes 

aanpassen. (15 min.)
• Doen: Op onderzoek uit! (30 min.)
• Afronding: Mogen we groentes aanpassen?  

(10 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:

• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord.

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ 
centraal waarbij de focus ligt op het 
ontwikkelen van de vaardigheid ‘Deelnemen 
aan discussie en overleg’ (leerdoel 12 
leerplankader SLO burgerschap onderwijs 
en mensenrechteneducatie). De leerlingen 
overleggen in groepjes over vragen rondom 
een groente en discussiëren over de 
ethiek rond het genetisch aanpassen van 
voedselgewassen.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

 Ethiek
Mensen kunnen het DNA van groenten zo 
aanpassen dat ze handige eigenschappen 
krijgen. Bijvoorbeeld een hoge opbrengst, 
zodat er meer voedsel gemaakt kan worden, 
of zorgen dat ze goed kunnen groeien op een 
hele vochtige plek. We noemen dit genetische 
modificatie. Mogen mensen dit zomaar doen? 
Wat zijn de voor- en nadelen?

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 Data & informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie.

1 Informatievaardigheden
De leerling kan de eigen 
informatiebehoefte en die van 
medeleerlingen omschrijven.

1 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert over de bouw van 
planten, dieren en mensen en over de 
vorm en functie van hun onderdelen.

1 Samenwerken

2 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie
DG3.1 Interactie en creatie 
met digitale technologie.

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan kiezen voor 
een geschikt programma dat 
afgestemd is op de doelgroep 
voor het creëren van een 
presentatie of werkstuk.

2 Oriëntatie op jezelf en de wereld
De leerling leert zorg te dragen voor de 
lichamelijke en psychische gezondheid 
van zichzelf en anderen.

2 Kritisch denken

code van het leven

themapakket

De perfecte groente

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Praten met de klas 
Vraag leerlingen welke planten ze kennen die we kunnen eten.

VERDIEPING

Slide 2, Praten met de klas
Vraag de klas naar wat zij al weten. Welke onderdelen heeft een 
plant? Vertel: Een plant heeft verschillende onderdelen, zoals 
de wortels, stengels en bladeren. (Wijs deze aan.) De wortels 
zorgen dat de plant goed vast blijft zitten in de bodem en water 
op kan nemen uit de bodem. Stengels zorgen voor stevigheid 
en voor transport van voedingsstoffen. Met de bladeren kan een 
plant zelf suiker maken (fotosynthese). Dit is het voedsel voor de 
plant. Soms heeft een plant ook bloemen, vruchten of knollen. 
(Wijs ook deze aan.) Bloemen en vruchten worden gebruikt bij de 
voortplanting van de plant. Voordat de bloem uitkomt, zit hij in 
een bloemknop. De vruchten bevatten de zaden. Als de vrucht op 
een nieuwe plek terecht komt, kan daar uit de zaadjes weer een 
nieuwe plant groeien. Knollen zitten aan de wortels vast en bevatten 
reservevoedsel voor de plant.

Slide 3, Doen
Sleep samen met de leerlingen de foto’s van verschillende groentes 
naar het juiste plantenonderdeel. Antwoorden: Bloemkool – 
bloemen/bloemknoppen, wortels – wortels, tomaten – vruchten, 
rabarber – stengels, doperwten – zaden, spinazie – bladeren, 
aardappels – knollen.

Slide 4, Praten met de klas
Vertel: Op sommige plekken hebben mensen niet genoeg te 
eten. Dat terwijl er eigenlijk genoeg voedsel op de wereld is voor 
iedereen. Het is alleen niet goed verdeeld. Dat mensen in bepaalde 
regio’s honger hebben, kan verschillende oorzaken hebben. 
Bijvoorbeeld oorlog, armoede of een mislukte oogst. De oogst kan 
mislukken door extreem weer, zoals droogte of overstromingen. Dit 
komt vaker voor door klimaatverandering. (Bekijk de video samen 
met de leerlingen. Bespreek de video na.) Hoe komt het dat deze 
mensen honger hebben? (Antwoord: Oorlog en een mislukte oogst 
door overstromingen en droogte.)

https://youtu.be/m-QC6UDnS4g
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Slide 5, Praten met de klas
Vertel: Stel dat we groentes zo kunnen veranderen dat ze beter 
kunnen groeien op hele droge of hele natte plekken, dat zou 
misschien kunnen helpen met het voedselprobleem verminderen. Of 
als je bijvoorbeeld kunt zorgen dat de planten een hoge opbrengst 
hebben, doordat ze veel vruchten of veel wortels maken. Je kunt 
proberen groenten te verbeteren. Dit kun je doen door twee planten 
te kruisen. Stel dat je twee tomatenplanten hebt: één met lekkere 
grote tomaten en één die heel goed kan groeien op een vochtige 
plek. Dan zou je het liefst een tomatenplant maken die dat allebei 
heeft. Net zoals jij een beetje lijkt op allebei je ouders, zal een 
‘kind’ van deze twee planten ook lijken op zijn ouders. Je kunt dus 
deze twee planten kruisen, dat betekent dat ze zich voortplanten. 
Hebben de ‘kinderen’ van deze twee planten grote tomaten én 
groeien ze goed op natte grond? Dan is het gelukt!

Slide 6, Praten met de klas
Vertel: Tegenwoordig kunnen we niet alleen planten kruisen, maar 
kunnen we ook het DNA van planten veranderen. DNA is aanwezig 
in alle levende wezens op aarde: in mensen en dieren, maar ook 
in planten. Het DNA is een soort code die precies vertelt hoe dat 
wezen eruit ziet. Bij mensen staat in deze code bijvoorbeeld welke 
kleur je haar en je ogen hebben, bij dieren de kleur van de vacht en 
bij planten de kleur van de bloemen of de vorm van de bladeren. 
Tegenwoordig kunnen we ‘knutselen’ met het DNA van planten. 
Je kunt dan een stukje DNA-code uit de ene plant knippen en het 
plakken in de andere plant. Zo kun je bijvoorbeeld de code voor 
lekkere grote tomaten overplaatsen naar een andere tomatenplant 
die zelf alleen maar kleine tomaatjes maakte. Ze kun je allerlei 
handige eigenschappen aan de plant geven. Door kruisen en het 
DNA aan te passen zijn van veel groenten allerlei verschillende 
varianten ontstaan. (Wijs de leerlingen op alle soorten tomaten op 
de slide.) Ze zien er heel anders uit, maar het zijn allemaal varianten 
van de tomaat. Dit zullen jullie straks ook zien bij andere groentes in 
de opdracht die jullie gaan doen.

êTip! 
Deze les is onderdeel van het themapakket ‘Code van het 
leven’. In de eerste les, ‘Van cel tot baby’, is meer uitleg te 
vinden over DNA en het ontstaan van een baby. Als je deze les 
niet hebt uitgevoerd met je klas, kun je deze video samen met 
de leerlingen bekijken voor extra uitleg over DNA. 

https://schooltv.nl/video/wat-doet-dna-receptenboek-voor-je-lijf/
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DOEN

Slide 7, Doen
De leerlingen gaan in groepjes informatie zoeken over een 
specifieke groente. Ze doen dit aan de hand van de lesbrief. Hierbij 
zullen ze van tevoren hun informatiebehoefte omschrijven: ze 
formuleren vragen waarop ze het antwoord willen vinden. Ook 
kiezen ze zelf een presentatievorm om hun bevindingen straks aan 
de klas te presenteren en benoemen ze daarbij waarom ze voor de 
betreffende vorm hebben gekozen.

Slide 8, Doen
Als de leerlingen klaar zijn, houden ze een korte presentatie over 
hun groente. Deze mag maximaal drie minuten duren. 

AFRONDING

Slide 9, Praten met de klas

  Vertel: We hebben deze les geleerd dat het mogelijk is 
om groente aan te passen. Dit door planten te kruisen of door het 
DNA van een plant aan te passen. Mensen doen dit om de groente 
te verbeteren, bijvoorbeeld zodat de plant goed groeit op een 
bepaalde plek, niet ziek wordt, lekker smaakt of er mooi uitziet. Er 
zijn ook mensen die vinden dat je niet met het DNA van planten 
mag knutselen. Wat vinden jullie? Mogen we groentes aanpassen?

Bespreek deze vraag met de leerlingen. Je kunt ze eerst op deze 
algemene vraag laten reageren. Misschien komen de leerlingen dan 
zelf al met bepaalde afwegingen, zoals de veiligheid. Je kunt ze 
verder aan het denken zetten met vragen als:
• Maakt het uit wat je precies aanpast aan de groente? 

Bijvoorbeeld of je probeert te zorgen dat de groente er mooi 
uitziet of dat je probeert te zorgen dat de groente beter groeit 
op een plek die niet zo vruchtbaar is?

• Wat kunnen redenen zijn om tegen het aanpassen van groentes 
te zijn? (Mogelijke antwoorden: Twijfels over de veiligheid als 
we het eten, angst dat het de oorspronkelijke planten verdringt, 
principieel tegen het aanpassen van DNA zijn (bijvoorbeeld 
vanwege geloof), het zorgt voor een oneerlijke verdeling omdat 
voor sommige boeren de aangepaste groenten te duur zullen 
zijn.)

• Wat kunnen redenen zijn om voor het aanpassen van groente te 
zijn? (Mogelijke antwoorden: Zo hebben boeren in landen met 
veel droogte misschien een betere oogst op bijvoorbeeld droge 
grond, je kunt groente lekkerder, mooier of langer houdbaar 
maken, je kunt zorgen dat er minder bestrijdingsmiddelen nodig 
zijn en dat is beter voor onze gezondheid, als de groente beter 
groeit is er minder landbouwgrond nodig.)
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• Wat is het ergste wat er zou kunnen gebeuren als het aanpassen 
van de groente uit de hand loopt? Hierbij mogen ze hun fantasie 
even de vrije loop laten. Het is wellicht wel verstandig dan aan het 
eind te benoemen dat een heel extreme uitkomst onwaarschijnlijk 
is, omdat mensen wel voorzichtig zijn bij het aanpassen van de 
groente.

Vat aan het eind nog even samen wat er is besproken en benoem 
dat iedereen anders over dit onderwerp denkt. Sluit daarna de les 
samen af door kort met de leerlingen te bespreken wat ze hebben 
geleerd.
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